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Ata do Conselho Municipal de Educação 

 

Aos vinte e um dias do mês de março do ano de dois mil e treze, pelas quinze 

horas, reuniu a Assembleia do Conselho Municipal de Educação de Oliveira do 

Hospital, no Salão Nobre dos Paços do Município, sendo presidida pela Sra. 

Vereadora da Educação, Maria da Graça Madeira de Brito Silva, para dar 

cumprimento à seguinte ordem de trabalhos: 

1. Aprovação da Ata da última reunião; 

2. Projeto Educativo Local; 

3. Reorganização da Rede Escolar; 

4. Outros assuntos. 

Aberta a sessão, a Sra. Vereadora da Educação deu as boas vindas a todos e 

agradeceu a disponibilidade dos elementos do Conselho Municipal da Educação que 

se encontravam presentes: o Representante da DGEstE – Direção-Geral dos 

Estabelecimentos de Ensino, Dr. Rigoberto Correia; a representante dos docentes 

do Ensino Básico, Prof.ª Isabel Fonseca; a representante dos Docentes da 

Educação Pré-escolar pública, a Educadora Maria Luísa Dias; a Presidente da 

Associação de Pais do Agrupamento Brás Garcia de Mascarenhas e Escola 

Secundária, a Dra. Ana Álvaro; o representante da Associação de País do 

Agrupamento de Escolas de Lagares da Beira, Prof. Telmo Miranda; a representante 

das IPSS’s que desenvolvem atividades na área da educação, Dra. Marta Pereira; a 

representante do Centro Distrital de Solidariedade e Segurança Social de Coimbra, 

Dra. Maria Coimbra; a representante da Direção Regional do Centro do Instituto 

Português da Desporto e Juventude, Dra. Celeste Moura; o representante do 

Destacamento Territorial de Lousã, Cabo Costa e o representante do CMJ no CME, 

o Sr. João Esteves. 

A Sra. Vereadora informou que o Sr. António Lopes, o Eng.º Marco Veloso, a 

Dra. Maria Adelaide Rafael, a Dra. Maria Guiomar Sarmento, a Dra. Fernanda Dias e 

o Prof. João Dinis não puderam estar presentes, tendo justificado as suas faltas. 
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De seguida, e dando cumprimento à ordem de trabalhos, a Sra. Vereadora da 

Educação colocou à votação a ata da última reunião ordinária realizada no dia vinte 

e dois de novembro do ano de dois mil e doze, tendo sido aprovada por maioria com 

quatro abstenções por parte dos elementos que não estiveram presentes na referida 

reunião. 

No ponto dois da ordem de trabalhos – Projeto Educativo Local, a Sra. 

Vereadora da Educação começou por informar que foram feitas reuniões com as 

associações de pais; que se realizou, no dia dezasseis de fevereiro, um workshop 

para os pais e encarregados de educação com o seguinte título: “Escola/Família 

Educação para todos, só com todos” e que realizaram reuniões de trabalho com a 

BLC3 e ADIBER.  

Informou que vai ser agendada uma reunião de Câmara Municipal 

subordinada ao Projeto Educativo Local e que brevemente se irá dar início à 

“segunda volta” das reuniões com os vários parceiros. 

Depois de dar as informações acerca do PEL aproveitou para informar que o 

Centro Escolar de Nogueira do Cravo encontra-se praticamente concluído e que se 

encontra na fase de equipamento do edifício e que a sua abertura oficial será 

efetuada em setembro aquando da abertura do ano letivo 2013/2014.     

Informou que a abertura do Centro Escolar de Nogueira do Cravo será a 

maior alteração a nível da rede escolar mas que ainda aguarda, por parte da 

DGESTE, informação acerca do possível encerramento de alguma escola do 

primeiro ciclo. 

Em seguida passou-se ao ponto três da ordem de trabalhos – Transportes 

Escolares, onde a Sra. Vereadora da Educação informou que o Plano de 

Transportes Escolares para o ano letivo 2013/14 prevê a realização de quarenta e 

oito circuitos, prevendo-se transportar cerca de mil duzentos e sessenta. Informou 

que este número não contemplava os alunos que irão frequentar, pela primeira vez, 

a Escola Secundária de Oliveira do Hospital e a EPTOLIVA. 

Referiu que a previsão para o plano de transportes para o próximo ano letivo 
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teve em conta os dados enviados pelas escolas em fevereiro. 

Acrescentou que para além dos transportes de carreira pública e dos 

transportes efetuados pela autarquia existem os circuitos especiais que 

habitualmente são assegurados por IPSS’s, táxi, bombeiros voluntários, etc.. 

O plano de transportes escolares foi visto por todos os elementos presentes 

para que pudessem sugerir alguma alteração. Ficou ainda decidido anexar o referido 

plano à ata. 

Ainda neste ponto a Dra. Marta Pereira aproveitou a presença da Prof.ª Isabel 

Fonseca do Agrupamento de Lagares da Beira para questionar se uma criança que 

vai frequentar o jardim e que é residente em Santa Eulália poderá frequentar a 

Agrupamento de Lagares da Beira. Informou ainda que o Obra Eugénia Garcia de 

Brito efetua o transporte de meninos oriundos da localidade de Santa Eulália que 

frequentam a componente da creche. 

A Prof.ª Isabel Fonseca informou que não haverá qualquer inconveniente em 

a criança frequentar o Agrupamento de Lagares da Beira e referiu que já 

frequentam, aquele agrupamento, alunos oriundos de outros concelhos. 

A Sra. Vereadora da Educação referiu que tendo em conta o território 

complexo do concelho de Oliveira do Hospital é devido ao trabalho meritório das 

IPSS’s que se consegue cobrir todo o concelho. 

Salientou que se não existisse a colaboração com as IPSS’s seria impossível 

transportar todos os alunos. 

Em seguida a Prof.ª Isabel Fonseca alertou para o facto de no presente ano 

letivo os alunos de Travanca de Lagos ficarem muito tempo à espera do transporte 

na parte da tarde e solicitou que esta questão fosse resolvida no próximo ano letivo. 

Retomando a palavra, a Sra. Vereadora da Educação informou que houve a 

necessidade de fazer alguns ajustes nos transportes escolares do Agrupamento do 

Vale do Alva.  

Seguidamente, entrou-se no ponto quatro – Outros assuntos, onde a Sra. 

Vereadora da Educação começou por informar que a Câmara Municipal atribuiu 



 

M U N I C Í P I O  D E  O L I V E I R A  D O  H O S P I T A L  
 

 CÂMARA MUN IC IPAL  

 

4/8 

cerca de quarenta e duas bolsas de estudo a alunos do ensino superior e que, pela 

primeira vez, foi atribuída uma medalha de mérito. Referiu que fazendo uma 

comparação com o ano anterior o número de bolsas atribuídas é de quase o dobro. 

Informou que para o ano de dois mil e catorze o valor orçamentado será de 

setenta e cinco mil euros. 

Deu a conhecer que no dia a seguir se ia realizar, na Casa da Cultura César 

Oliveira, um encontro de pessoal não docente para frequentarem uma formação 

acreditada promovida pela Câmara Municipal. 

Informou que até aquela data se tinham inscrito cerca de cem assistentes 

operacionais e que a formação teria o seguinte tema: o papel das assistentes 

operacionais nas escolas. 

Informou ainda que estava a decorrer uma atividade que foi concertada entre 

o Pelouro do Ambiente e o Pelouro da Educação que se denomina OHP trata bem 

do ambiente.  

Deu a conhecer que a referida atividade teve o seu início no passado dia 

quinze no Agrupamento de Escolas da Cordinha onde participaram cerca de cento e 

vinte crianças do primeiro e segundo ciclo e que plantaram cento e setenta 

carvalhos. 

Esclareceu que a Câmara Municipal de Oliveira do Hospital vai desenvolver 

até ao dia seis de abril um conjunto de ações vocacionadas e direcionadas para o 

ambiente. 

Referiu que entre o dia três e o dia seis de abril a cidade de Oliveira do 

Hospital vai ter o Vaivém Oceanário e nesse âmbito vai ser abordado o tema da 

importância da poupança de água. 

Acrescentou que aproveitando a vinda dos alunos á cidade de Oliveira do 

Hospital estes irão visitar uma ETAR para perceberem o seu funcionamento. Para os 

alunos mais novos vai ser feita uma apresentação de uma peça de teatro 

dinamizada pelas funcionárias da Biblioteca Municipal subordinada ao Ciclo da 

Água. 
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Deu a conhecer que foi com grande satisfação que a Câmara Municipal 

apoiou mais uma vez a edição da revista da Escola Secundária de Oliveira do 

Hospital – a Ipsis Verbis. Deu a conhecer que o tema central da edição de referida 

revista serão as personalidades e que se prevê que a sua edição seja feita em maio 

no âmbito das comemorações de aniversário da referida escola. 

Deu os parabéns à Escola Secundária de Oliveira do Hospital por continuar a 

promover a cultura do concelho de Oliveira do Hospital. 

Disse que no dia seis de abril haverá uma ação de reflorestação na localidade 

de Rio de Mel e que vão ser plantadas cerca de duas mil árvores de diferentes 

espécies devido ao facto de no Verão passado terem ardido vários hectares.  

Mencionou que mais uma vez vai ser levado a cabo o projeto 

empreendedorismo nas escolas e que a semana do empreendedorismo irá decorrer 

na semana de vinte e nove de abril a três de maio. 

Deu conhecimento que a Feira do Livro irá decorrer entre o final do mês de 

maio e o início do mês de junho. Esta data resultou das reuniões realizadas com as 

livrarias/papelarias e devido ao mau-tempo que se tem verificado nos anos 

transatos. 

Apelou para que as escolas sensibilizassem os seus alunos para visitarem a 

Feira do Livro.  

Informou que no âmbito do Orçamento Participativo Jovem foram 

apresentadas seis candidaturas que após terem sido submetidas a uma análise 

técnica foram viabilizadas três. As três candidaturas foram a votação tendo ganho 

uma proposta ligada ao turismo  

Em seguida foi dada a palavra ao Prof. Telmo Miranda para dizer que o 

estudo do PEL já provou que a proximidade opõe-se ao rendimento e á qualidade 

das aprendizagens. 

Disse que outra realidade que envolve o concelho – esta muito preocupante – 

é a alta diminuição de população.  

Continuou dizendo que, na sua modesta opinião, esta realidade não será fácil 
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de resolver e que um dos fatores é a crise e que não se perspetivam melhorias, mas 

sim o aumento da instabilidade familiar. 

Sugeriu que fosse feito um estudo no concelho acerca do porquê de tantos 

divórcios porque esta realidade traz problemas a vários níveis. 

Referiu que se está provado que a integração dos alunos de algumas escolas 

do primeiro ciclo como vão ser integrados os alunos da localidade de Santa Ovaia 

que vão para o Centro Escolar de Nogueira do Cravo teriam mais qualidade de 

ensino porque não integrar os alunos que se encontram nas mesmas condições que 

os de Santa Ovaia nos respetivos agrupamentos de escolas. Questionou os 

presentes se esta conclusão não tinha saído de uma das sessões do Conselho 

Municipal de Educação. 

A Sra. Vereadora da Educação e o Dr. Rigoberto afirmaram que essa 

conclusão não tinha saído de nenhuma sessão do Conselho Municipal de Educação 

porque só se falou em números e não na questão pedagógica.    

O Prof. Telmo Miranda informou que no Jornal Folha do Centro estava uma 

notícia com o seguinte título: a proximidade pode prejudicar a qualidade das 

aprendizagens. Pelo que ficou a pensar que a jornalista poderia ter-se 

fundamentado numa das reuniões do Conselho Municipal de Educação. 

Disse que segundo as previsões vão entrar menos alunos do que aqueles do 

que saem, pelo que, a rede escolar devia ser alterada. 

A Sra. Vereadora da Educação tomou a palavra para informar que nunca 

disse que a rede escolar não ia ser alterada e que só tinha dito que ainda era 

prematuro falar nessa questão e perguntou se o Prof. Telmo Miranda tinha alguma 

proposta a fazer. 

Retomando a palavra o Prof. Telmo Miranda fez a seguinte sugestão: se está 

provado que os alunos têm mais rentabilidade escolar e se os agrupamentos de 

escolas de Lagares da Beira, Ervedal da Beira e Vale do Alva têm outras 

possibilidades em termos de material escolar, se têm outras condições, se não 

prejudicam os alunos, não afetam as famílias e diminuem os gastos nas escolas 
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porque não colocá-los nos agrupamentos. Sugeriu que se alterasse a rede escolar 

caso seja possível. 

A Sra. Vereadora da Educação informou que trará ao Conselho Municipal de 

Educação a reorganização da rede escolar. 

Disse que a sugestão do Prof. Telmo Miranda em aglutinar os alunos nas 

respetivas sedes de agrupamento não será assim tão fácil e linear até porque os 

próprios agrupamentos não estão adaptados para que isso aconteça. 

A Dra. Marta Pereira questionou se esse assunto será tratado antes ou depois 

das matrículas. A Sra. Vereadora da Educação informou que este assunto será 

tratado antes das matrículas. 

 O Dr. Rigoberto interveio para dizer que habitualmente existe consenso entre 

a Câmara Municipal e a DGESTE acerca do encerramento de escolas do primeiro 

ciclo, mediante o que está na Lei. 

O Prof. Telmo Miranda questionou se não seria possível agendar uma reunião 

alargada com técnicos de educação que levassem a debater a indisciplina dos 

alunos, o porquê dos alunos estarem cada vez menos interessados nos estudos. A 

Sra. Vereadora da Educação respondeu que ainda há pouco tempo se promoveu 

uma oficina para pais e que estes não aderiram. 

Relativamente á desmotivação dos alunos a Sra. Vereadora da Educação 

referiu que poderá estar relacionado com o facto de termos jovens com trinta e cinco 

anos e que ainda não tiveram o primeiro emprego e termos pessoas que trabalham 

vinte anos e são despedidas. 

Para terminar convidou todos os presentes a participarem nas comemorações 

do 25 de abril. 

Pelas dezasseis horas e cinquenta e quatro minutos, e nada mais havendo a 

tratar, a Sra. Vereadora da Educação agradeceu a presença de todos e deu por 

concluída a reunião, da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida e aprovada 

vai ser assinada pela Sra. Vereadora da Educação e por mim que a secretariei. 
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Oliveira do Hospital, 21 de março de 2013. 

 
 
_________________________    _______________________  
  Maria da Graça Madeira de Brito Silva                      Rosa Adriana Mendes de Jesus 


